

附件 5
A 类
公开

昆明市五华区大观街道办事处

五大函〔2023〕4号

关于昆明市五华区第十七届人大一次会议 第 116 号建议答复的函

李艳玲代表：

您提出的《对南侨机工历史纪念馆提升的建议》建议已收悉，现答复如下：

一、建议内容

内容：新闻里社区 2016 年建成的南侨机工历史文化纪念馆，展出关于南侨机工的文字、图片、影像、文物资料，其中许多内容都是第一次公开展示。2022 年被五华区评为首批“爱国主义教育基地”。因展览馆辐射效应增强，且随着南侨机工历史资料

不断被挖掘，陈列室内陈展内容需要进行调整和延伸，纪念馆内部分硬件需提升修缮。

建议：相关部门对纪念馆及街区延伸开展工作指导，并提供资料、资金支持。

二、答复正文

（一）具体办理工作内容

一是提升修缮南侨机工历史文化纪念馆硬件设施，补充完善纪念馆陈展内容。经过实地调研，南侨机工历史文化纪念馆存在屋顶漏水、墙体脱落、电灯损坏等情况，大观街道积极协调，多方筹措，争取到区级专项经费用于提升修缮南侨机工历史文化纪念馆的硬件设施。同时，大观街道深入挖掘南侨机工回国参加抗战历史，通过查阅档案对南侨机工历史文化纪念馆展陈内容进行补充完善；围绕爱国、乡愁、同根、岁月、文化等6个章节，整合辖区资源，修复提升总长约300米的12面文化墙，重现了南侨机工抗战历史文化和归国华侨的爱国往事。

二是继续挖掘南侨机工历史文化资源，围绕“街区复兴”计划进行主题街区建设。大观街道积极探索党建引领、文化赋能、社区经济发展，围绕商旅文融合发展定位，对新闻南路南侨机工历史文化再次深入挖掘，对街区进行重新规划布局，形成了以南侨机工历史文化展览馆为核心，辐射新闻南路、云报大厦、篆新农贸市场、大观河的文旅商文化主题街区。2023年6月，大观

街道举行“大有可观·品味端午”新闻南路南侨机工历史文化街区·中国银行数币示范街区开街仪式，动员企业、银行等多元主体参与，并持续以“市集+活动”的形式为街区消费市场注入活力。

三是建成集南侨机工历史文化、工人文化和清廉文化“三位一体”的城市文化集群，提升街区品质。大观街道在深度打造“南侨机工历史文化纪念馆”和“南侨机工历史文化社区”的基础上，通过深度挖掘和展示陈嘉庚先生及南侨机工的清廉家风，提炼优良传统、家风家训等廉洁元素，在“云南省最后一名南侨机工”罗开瑚居住的篆塘路96号院内建设“社区清廉家风课堂”，与篆西巷云南省首个工人文化长廊融为一体，同步形成宣传矩阵，常态化开展警示教育、家风教育等系列活动，连片提升华侨文化特色街区建设品质。

（二）办理结果

以主题街区建设为契机，繁荣街区经济，依托南侨机工历史文化宣传、中国银行数字人民币应用两大载体，结合大观河、篆塘河自然风貌，积极推进老街换新颜、业态转型、文化传承，利用街区丰富历史文化、文创资源开展爱国主义精神主题研学、民俗文化交流互动，为企业、商家、青年创业营造更加优质的环境、为居民打造更加舒适便利的社区生活圈，逐步打造一个极具烟火气、幸福感的活力新闻里。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



2023年9月13日

(联系人及联系电话：吴万春 13888737938)

抄送：区人大常委会人事工作委员会，区政府督查室。

五华区人民政府大观街道办事处

2023年9月13日印发
